

RÖVID HIREK

VARSO. — A varsói konzervatívum negyermében egy nyilvános chanukánnépezi rendezett a varsói zsidóság Palesztina vallásos felépítésének céljára. A chanukánnépezi megjelent Reb Léb Pupko, a nagyevű gon, a közelműlben elhunyt Chofecz Chstim fia, Elimelech Neufel rabbi, az Ismaelovü Mizrechi vezetője, dr. Felmann és a vallásos zsidóság több képviselője. Az ünnepség szokatlanul nagy anyagi és erkölcsi eredményt hozott. — Przemysl zsidó negyedében nátház-járvány ütött fel a fejét, amely néhány nap alatt több halálos áldozatot szedett. A rabbi és a zsidó közösség vezetői elhatározták, hogy az új év során a lengyel rabbi zsidóság elnöke, Rubiner Anron Lewin, sejkofelöl, megjelent Moszcicki legyelet miniszterének és tolmácsolai számára a vallásos zsidóság kivánságait.

PRAGA. — A Csehszlovák külkereskedelmi hivatal meglepte a lépéseket, hogy Palesztina és a Közép-kelet közötti kereskedelmi kapcsolatok a jövőben kimélyüljenek.

BERLIN. — A berlini rendőrség jelentése szerint Sely Epstein zsidó egyetemi hallgató személyében elfogták Horst Wessel, a zsidó hűbirtos németi hűbirtosnak a gyilkosát. A külföldi lapok azonban revelet gesnek arról, hogy ez a jelentés az a berlini híkos rendőrség ilyen jelentések kibocsátásával csak a hitelességét akarja fedezni. — A „Heilbronner Tageblatt” egy hűbirtos hírt közölt, amely többek között a következőket tartalmazza: „A zsidók a náci vésztől, az megkötésről a német gazdaságot. A zsidó áruházak sűrűsödnek a német közepes társaságok”. — Noha a kormány rendelkezésben utasította a helyi hatóságokat, hogy a féli segélykérésre a zsidóságban szenvedő zsidókat le részesítsék, a breszlai, valamint a bejor hivatalos szabályok a zsidók segélyezését. — A berlini zsidó hitközség legutolsó statisztikai adatai közlik a következőket: Nagy hónap alatt kivándorolt Berlinből 22.000 hitközségi tag. Marcus és óia kikeresztelés nincs, a visszerzőlt zsidók közül 1.700.000 márkát osztottak ki. Az újonnan megnyitott zsidó iskolába 270 zsidó gyermek jár. A hitközség költségvetésére 2000 igényt közl 220.000 márká ipari és kereskedelmi kölcsönt isztott ki.

MOSZKVA. — A közelmúlt napokban szabadtól az orosz hűbirtosokból 16 cionista, akik valamenyien Palesztinába szeretné kivándorolni, sejnös azonban nincsenek meg az anyagi eszközök céljuk keresztülvételére.

DEBRECEN. — A debreceni és pécsi egyetemeken az antiszemita diákintézetek tovább folynak. A diákszövetségeket a hatóságok felszámolták.

FRANKFURT. — Az „Israelit” a német zsidóság organuma, a napokban lépett 75-ik évfolyamába.

NEW-YORK. — Róviddel 60 éves születési évfordulóját ünnepli a George Alexander Kohut, az amerikai zsidó tudos és bibliográfus. Temetése január 1-én volt a newyorki zsidóság nagy részvétel mellett.

BUDAPEST. — A magyar képviselőházban Váry és Zsilinszky képviselők hűbirtosok a hűbirtosok által támogatott magyarországi antiszemita ellen, mondván, hogy ez az ország rendje és békeje elleni propaganda is egyben.

ATHEN. — A görög kormány feloszlatta az E. E. E. nevű antiszemita alakulatot.

CONSTANTA. — A rendőrség letartóztatta Gasser, lengyelországi fiatalembert, aki gyalog akart Palesztinába menni.

BÉCS. — A bécsi diákszövetség kebelében egy antiszemita elleni liga alakult meg, mely céljátülte ki, hogy a világi összes hasonló szervezeti egy egységes világmozgalmat szolgáltasson.

LEMBERG. — Professor Brodzki, a Cionista Executive tagja Lembergbe érkezett.

LONDON. — Dr. Chaim Weizmann lemondta a tervezett amerikai utazását és február elején Palesztinába megy.

LODZ. — Egy chaszid családból származott 19 éves lány, Chana Szoba chevszka beleszeretett egy keresztény emberbe és megszökött vele. A lány anyja, mikor megtudta lányja szökését, megőrült.

ZÜRICH. — A zürichi református egyház püspöke Haur, az új év alkalmából pásztorlevelet adott ki, melyben eltilti az antiszemitizmust és az egymás iránti szeretete hívja fel híveit.

SZALONKI. — Egy szalonki fiatal asszony afoleli bűnbánatba, hogy nem kapott öröklést és nem követhette férjét Palesztinába, öngyilkos lett. — A cionista zsidóság összegyűjtött 100.000 dollárt a görög zsidók palesztinai telepítésére.

BUCURESTI. — Dr. Vera Weizmann, a WIZO Világszövetség elnöknője rövidesen az országba fog érkezni, hol részt vesz a Keren Hűbirtosok akcióiban.

LIPSCHE. — A németellenes bojkott kezdetében a német könyvpiacot évi 284 millió márkától 1933 ében 125 millió márkára csökkent.

— Ujabb német-zsidó petíció a Népszövetség előtt. *Genf.* — Dr. Gustáv Simon, breszlai ügyvéd petícióját, akit Felsőszilézsiában a német hatóságok erőszakkal megakadályoztak praxisa kifejtésében, a népszövetségi tanács napirendre tűzte és még január hó folyamán le is tárgyalja. Simon ügyvéd petíciójában elmondja, hogy egy breszlai mint Felsőszilézsiának német-lengyel felügyelet alatt álló részén, megakadályozták hivatalának kifejtésében azzal az indoklással, hogy kommunista. Ez a vád azonban teljesen alaptalan. Dr. Simon egyébként a népszövetségi lítkárság kérére, hogy valamely népkisebbséghez tartozónak érzte magát, kijelentette, hogy ő a zsidó nemzeti kisebbség tagja. A német kormány is fel lett szólítva, hogy tegye meg megjegyzéseit a petícióhoz, azonban elzárkózott a válasz elől és kijelentette, hogy ez nem jeleníti azt, mintha a petíció tartalmát igaznak ismerné el. A népszövetségi tanács a petíciót a felsőszilézsiai konvenció 147 § a értelmében fogja tárgyalni és minden valószínűség szerint a döntése egyezni fog, a Bernheim petíció során elfoglalt álláspontjával.

— **Értesítem** a nb. közönséget, hogy vendégülmelet Szentpál-u. 10 sz. alól átköltöztem (Weitzer Jenő) Str. Bratianu 3 alól. Kérem a szives pártfogását továbbra is. Tauerholz József, Arad.

— **Egy jogszlávai tudós a zsidóságról.** *Subotica.* Dr. Milic Ivó, a subotici jogakadémia dékánja röviddel ezelőtt előadást tartott a zsidóságról és a zsidó vallásról, amelyben igen szép szavakkal emlékezett meg a zsidó vallás tisztult erkölcsi alapelveiről és a zsidó nép rendkívül értékes szellemi tulajdonságairól. A professor előadásában arra intett, hogy meg kell becsülni a zsidó népet, amely sok áldozatot hozott már a történelem kulturális háadása érdekében. A zsidóbarát egyetemi tanárt a több száz fnyi közönség lelkes ovációban részesítette.

— **Zsidó település Nyugatafrikában.** *Lisabon.* Egy német bizottság érkezett a napokban Liszabonba, hogy tanulmányozza Angola, nyugatafrikai portugál kolóniának viszonyait a német zsidóság településének szempontjából. A portugál kormány barátságosan kezeli a terveket és remélik, hogy készséggel elő fogja mozdítani a német zsidóság angolai települését.

— **A lubovicsi rabbi akciója az oroszországi zsidóság érdekében.** *Varsó.* A „Moment” jidis nyelvű naplat közli, hogy a Rabbi Schneursohn, lubovicsi főrabbi kezdeményezésére a lengyelországi vallásos körökben mozgalom indult az oroszországi zsidóság érdekében és már is több ezer aláírással egy emlékiratot nyújtottak át az Egyesült-Államok kormányának, amelyben arra kéri Roosevelt elnököt, hogy a Szovjetország elismerése kapcsán interveníáljon az orosz kormánynál a zsidóüldözések ellen. Nehum Sokolov, aki az akció megindítása során Varsóban tartózkodott, ugyancsak biztosította a mozgalom vezetőit az akció támogatásáról.

— **New-York zsidósága számokban.** Newyorkban zsidó szerint 1.750.000 zsidó él, amelyből Bronx-ban 420.000, Manhattan-ban 600.000, Brooklyn-ban 500.000, Queens-ben 60.000, Richmond-ban 20.000 és a többi városrészekben 150.000. A zsidó fogysztást 6500 fűszer, szárnas és csemegéüzlet, 1200 gyógyszerár, 3000 trafik és író-szerüzlet, 6000 kőser-mészárszék, 700 cipőüzlet és több ezer rövidáru és szaktüzlet látja el. Mindezek a zsidó negyedekben vannak. Jelenleg 11 zsidó színház van Newyorkban, a zsidónegyedekben 12 zsidó bank ház 500 millió alapítókével.

— **Dr. Alkalay grandrabbi fogadtatása a bolgár királyi párnál.** December 10-én a bolgár királyi pár ünnepélyes fogadtatást rendezett a szerb királyi udvarnál. A kormány és a katonai hatóságokon kívül jelen voltak a különböző felekezetek képviselői, köztük a zsidó felekezet képviselői. Dr. Alkalay országos főrabbi. Mint mindenkor, ez-uttal is kifejezte az őt a uralkodóház védelme alatt az az egyenjóság és teljes harmonia, melyben a jogszlávai zsidók a többi felekezetekkel élnek.

ZSIDÓ HUMOR ÉS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

Für alle mesümodem gesogt!

Egyik máramaroszigeti barátunk meséli, mint megírtént igaz történelet.

Élt Máramaroszigeten, nem is olyan régen, egy zsidó orvos, aki családi okok miatt kikeresztelkedett. Képzelteljük, hogy milyen szemmel néztek egy olyan erősen zsidó városban a mesümodet. Pacienturájának 90%-a természetesen zsidó volt. Közöttük egy öreg, szegény, nagyon beteg ember, akit amikor meglátogattál és kérdezte, hogy milyen az állapota, az öreg, röviden és sokelmondóan így válaszolt:

— Wie mir es geth? Für alle mesümodem gesogt!...

Az orvos nevetett, — hát mit is csinált volna egyebet. Jó arcol vágott, a csunya játékhoz...

A vészfék

A vonat nyílt pályán megáll. A fiatal Lehner izgaltan kidugja fejét az ablakon és megkérdi:

— Kalauz ur, kérem mi történt?

— Valaki meghurta a vészféket és most legalább egy félórát kell itt vesztegelnünk.

— De hiszen akkor én lekésem, — mondja Lehner.

— Miről kézik le?

— Nekem, kérem ma van az esküvőm és ha sokáig állunk lekésem.

A kalauz mélyen a szemébe néz Lehnernek is így szól:

— Mondja csak, nem maga hurta meg a azt a vészféket?

Az öngyilkos

Az egyik városokban Weisz bejelenté a rendőrségen, hogy Grün öngyilkos akar lenni. A rendőrségről egy detektív megy ki Grünhez, aki nyugodtan ül otthon és eszé ágában sincs öngyilkosnak lenni.

Becitálják Weisz a rendőrségre és megkérdi, milyen alapon tette meg bejelentését.

— Hát kérem, — mondja Weisz — én Grünnek évek óta tartozom és már igen sokszor felszólított, hogy fizessen, de én nem fizettem.

— Na és?

— Na és erre tegnap kaptam föle egy levelet, melyben azt írja: Ez az utolsó leveltem.

Ami az ellenségnél dobolnak ki.

A háború alatt minden galíciai faluban kidobolták a hadjelentéseket. A kisbíró végigment a falu, dobolt és harsány hangon be-mondta, hogy a San folyónál ötezer foglyot ejtélünk, 10.000 és 60 ágyút zsákmányoltunk.

Igy ment ez heteken át, a kisbíró dobolt és bejelentette a fényes hadiüneteket.

Egy galíciai zsidó egyszer így dobolás után utánaeszladt és így szól:

— Nézze, barátom, ez rendben van, ennyi foglyot, ennyi fegyvert, ennyi ágyút nyerünk. De azt is mondja meg nekem, barátom, hogy mit veszítettünk?

A kisbíró ránéz, megsodorja a bajuszát, köp egyet és a világot legnyugodtabb hangján mondja:

— Azt odaát az ellenségél dobolták ki.

Mert egy tulajdonsága hiányzik?

A vilnai község vezetője, R. Sabatai Kohen, a híres „Sach” nagyon szerette volna kántlomnak megválasztani egyik hívét, a „Beér Hagolha” szerzőjét, R. Mosét, aki nagy nyomorral küzdött. A hitközség ellenkezett: „Hiszen nincs hangja!” Mire a Sulchan Aruch gonja csodálkozva felelt: „Hát ez a baj?” Bölcselnék szerint az előimádkozó legyen imákban jártas, tanult ember, istenfélő, sokgyermekes, gondokkal sújtott, kedvelt a községben és kellemes hargu. Hát R. Moseben megvan minden előirt tulajdonság: sok a gyermeke, sok a gondja, tudós, közkedvelt, istenfélő, csak éppen hangja nincs. És mert egy tulajdonság hiányzik, mellőzzük őt? Hol találunk kántort, akiben megvan valamennyi f. borolt tulajdonság? ...

NÉPÜNK

VI. ÉVFOLYAM 4. SZ. ORADEA
Árta: Jost Vulcan No. 4.
Telefon: 440

ZSIDÓ HETILAP
Főszerkesztő: WASSERSTROM SANDOR
Felelős szerkesztő: LEITNER ZOLTÁN

ELŐFIZETESI ÁRAK:
Belföldön: Egész évre hűbirtosoknak és vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 250 Lei.
Külföldön: 4-2 Dollár, Kc. 120-80.
P. 25-15, S. 30-20, Dinár 200-150.

Legsürgősebb feladat

Az erdélyi zsidóság intézményes fennmaradásának legfőbb instrumentuma, úgy mint a múltban, a jelenben is; a hitközségek. Ha pedig a jövő generációk részére is biztosítani akarjuk azt, amit ösainktól átvettünk, akkor legelőször kötelességünk, hogy ezeket az intézményeket, legelőször a hitközségeket, úgy konzerváljuk, a maguk képített struktúrájában, hogy azok pillérei biztos alapon nyugodjanak.

Az egyik ilyen legfontosabb pillér, a hitközségi alapszabályok. Azok a pontokba szedett szabályozó és mindenre kiterjedő elgondolások, amelyek valóságos törvényi keletnek legyennek az egyes hitközségek létének és sikeres további működésének. És ezzel kapcsolatban rá kell mutatnunk arra a köztudatra, hogy az erdélyi hitközségek alapszabályait idejüket múltak. Elmaradt az idő járta, mert meg más impérium idején készülték. Elmult az idő járta, mert a mai viszonyok mellett sok olyasmint nem élelnek fel, amelyet a változott viszonyok hoztak magukkal. Már pedig ezek az elavult és sok tekintetben hiányos szabályok csak úgy tudnak továbbra is konzerválni, ha feltértszük őket, a mai idők követelményeinek megfelelően. Nem más, mint létszámok elment: felrészíteni — hogy konzerváljon. Ez természetesen a jelen esetben, mert csakis, úgy tudjuk megpédeni ezt a fontos zsidó intézményt, ha bizonyos szempontokból átdolgozzuk. Nem mondjuk, hogy „modernizáljuk”, hanem adjuk meg pontokba foglalt azokat a lehetőségeket, amelyeket a változott idők parancsolt szükségű lesznek.

Egyetlen testvérünk se mondja azt, jeleltes szemlélet után, hogy ez egy „nem fontos” ügy. Ártjuk és hirdetjük, hogy létünk alapja függ ettől. Nem a zsidóságot, hanem a hitközségeink léte, vagy nem léte. Mert hiszen ezek az újonnan elkészített alapszabályok lesznek hibátlanok arra, hogy autonómiánkat, amelyet az erdélyi zsidóság egyik legnagyobb kincsének tartunk, ne veszítsük el. Autonómiánk függ ettől. Az a jogunk, amelyet minden oldalról kikértek, s ezáltal nem kell másra rámutatnunk, mint a Központi Iroda bizonyos tulajdonságaira és számai harcokra. Sulyosbija a mai helyzetet az is, hogy a kultusz-törvény végrehajtása is sok tekintetben ez ügy rendezetlensége miatt kézik és lényeges hiányossága az is, hogy említt nem működik az Orh. Központi Iroda sem olyan alapon, ahogy annak lenni kellene. És mindennek csak az az oka, hogy nincsennek hitközségeinknek új alapszabályai. Okoznak, amelyek biztosítják kormányhatóságok jóváhagyással minden jogokat, amelyek az egyes hitközségeket tolat hitközségekkel szemben meillett, valamint azokat, amelyek a hitközségek gyakorlatnak híveikkel szemben.

A cluj hitközség lass elmi jöpdélővel, amikor ezt a munkát jarraként felb állá hozza. Ott már készen áll az új alapszabályok készítése.

bály, amely paragrafusokba szedi mindazt, amire fentebb céloztunk. Nem felejtőn el, minden későbbi idők és eszkekésés mérefozatt kinevező, a proporcionál, választójog alapszabályokba való tiltását sem. Ha azt akarjuk, hogy kikezdett autonómiánk, amelyeket 70 esztendőn keresztül őriztünk, ne hulljon ezer darabra, ha azt akarjuk, hogy nyugodtan nézhessenek hitközségeink tagjai és azok vezetői a jövőbe, akkor a leghatározottabban azt kell mondjuk: legfontosabb feladatunk minden nagy és kis hitközség vezetőségének az, hogy a legelőször idők belül készítse el új alapszabályait, amelyet azután egyesült erővel jöndhagyott a kormányval.

Kormányt buktat a zsidópolitika Magyarországon?

Budapest. — A magyarországi főiskolákon rövidebb hosszabb idők-ükben még mindig állandóan tartanak az antiszemita zavargások, amelyek a Gombos kormány példás erdélyi igyiszik elfojtani. — Ugy látszik azonban, hogy az egyetemi diáks g a Gombos kormányon kívül álló körök támogatását elvzi, amely egy esetleges kormányváltással is megvalósítható. Jól érzékelik körök ezennel Honly kormányzó és Gombos miniszterelnök között elhírdőült a viszony. Gombos ugyanis, mint volt fajvédő politikus, ma már belátja, hogy az antiszemita barbárság és a kiléte-

sek nemcsak külföldön vannak ártalmára az országnak, de a belső konszolidáció elé is akadályokat gördítenek. A fajvédők ezzel szemben, akik a kormányzó támogatását is bírják, nem szívesen látják az antiszemita tábor erőteljes elnyomását.

Budapesti politikai körökben azzal számolnak, hogy az új miniszterelnök-jelölt Dr. Sztay Fischer, jelenlegi belügyminiszter lesz. Ennek az irányzatnak megvalósulásán fáradozik Eckhardt, a kisbírtokosok vezetője is aki egykor a radikális fajvédők csoportjához tartozott.

Pogromra uszit a horogkereszties sajtó

Nürnberg. A „Stürmer” egyik legutóbbi számában arról ad hírt, hogy a bajhorországi Straubing közelében egy erősen több, lövésektől eredő, halálos sebbel, holtan feleltek Selz lövéreskedői. A „Stürmer” azt írja, hogy a meggyilkolt Selz nyilván országos volt, bar egyetlen sívól sem emlékezik meg arról, hogy a nyomozás megindult volna. A szerkesztőnek Selz-et egészen biztosan megkérdezték őket meg amit „Stürmer” is minden fertelés nél-

kül bevall, de hozzáteszi, hogy nagyon helyén valónk látja ezt a gyilkosságot, mert Selz egy zsidó úrsorás volt. A német ifjuság bizonyára örülni fog, hogy az igazságszolgáltatás örök törvényei visszafizették a zsidó Selz nek a német nemzetet elkövetett gaztetteit. A német ifjuság tehát örülni fog, hogy Selz zsidót meggyilkolták. Hitler ifjak és Hitler-leányok vegyettek ti is példát a meggyilkolt Selz zsidó esetéről!!

Új alapszabályokat készít a cluj orth. hitk. vezetősége

(Cluj). Szerdán, január 24 én délelőtti fontos ülést tartott a cluj orth. zsidó hitközség előjárósága. A gyűlésen Bíró Andor hitközségi elnök elnökölt. A tárgysorozat legfontosabb pontja a hitközségi alapszabályok módosítása volt. Az elnök rámutatott arra, hogy fontos-sága tényre, hogy amíg a régi hitközségek egymásután készítették el új alapszabályukat és hagyják jóvá a kormányval, addig az erdélyi hitközségek, kivéve néhány meolog és stalsquo hitközséget, ezt a kérdést, saját érdekeik rovására, moslanig nagyon elhanyagolták. Pedig ez a kérdés azért is megoldandó, mert nagyon-nagy zsidó érdek fűződik hozzá, meg azért is, mert a bucaresti kormánykörtben is elvárják már a hitközségek vezetőségétől hogy végezzék el ebben a kérdésben, reájukváró feladatukat. Dr. Pollák Sándor, a hitközség ügyésze olvas a fel ezután az általa elkészített alapszabálytervezetet, amely igen elapos jogászai munka és főleg az emelendő ki, hogy megvalósítja a proporcionális választójogot. Ez azért igen lényeges, mert ha megvalósítva

hitközségekben, akkor a mindenkori vezetőség olyan arányban fog kialakulni, ahogy a hívek arányszáma azt megköveteli. Nem lesz lehetséges, hogy néhány szavazat miatt, egy igen tekintélyes hányad, mint kisebbség, ne szolhasson bele, a hitközség ügyeibe. Az alapszabálytervezetet az előjáróság elfogadta és rövid idő múlva a közgyűlés elé terjeszté jóváhagyás végett.

A hitközségnek a szefárdokkal való vitája ügyében, úgy határozott az ülés, hogy egy választott bíróság döntése elé viszi a kérdést és ebbe a bíróságba a hitközség megbízásából a tagokat a közgyűlés fogja kijelölni. Az évi zárszámadást is betervezté Bíró Andor elnök, amely oly kedvező számadatokat mutat, hogy elnök javaslja, hogy az eddigi 30%-os gabellaredukciót még további redukcióval egészítsék ki. Ez a legjobb bizonyíték annak, hogy a cluj hitközség mai vezetősége hivatalos magaslalán áll és céltudatosan dolgozik a hitközség erkölcsi és anyagi fellendülése érdekében.



A Harmadik Birodalom krónikája

Julius Streicher lapja, a »Stürmer« követeli, hogy a zsidók a jövőben ne alkalmazzanak német leányokat és asszonyokat. Ugyanebben a számban a zsidó gyárak kizárását követeli a »Stürmer«.

Az árja-paragrafus súlyosan érintette a német evangélikus lelkiszolgálatot nagy részét is. Számosan Svájcba menekültek és kérésük az ottani egyháztól felvételüket.

A kölni rögtönítélő-bírósg 6 havi fogházra ítélte Kahn Leo 50 éves utazót, aki állítólag rossz üzletmenetéről panaszkodott. A néci sajtó megjegyzi, hogy az ítélet azért volt ilyen »enyhé« mert a vádlott bűntelent előéletű és katonai szolgálatot teljesített a háború alatt, sőt birtokában van a vaskereszt és a vilázhíres érdemérem is. Kahn visszautasította a vád állítását és hivalkozott arra, hogy a koronatanu elmebajos. A bíróság azonban ezt a »csekélységet« nem vette tekintetbe.

A rögtönítélőbírósg 15 havi fogházra ítélte Ruth Steinberg, amerikai asszonyt, aki átutazóban a Saarbrückeni »Freiheit«-ot olvasta, amely éles Hitlerellenes politikát folytat.

Az eddig érvényben lévő iskolatörvények értelmezése az iskolabizottságban a helység rabbijának is részt kellett venni. Az új törvényrendelet kizárja a rabbikat a bizottságból.

A »Hamburger I. F.« írja a következőket: Igen érdekes ügygel foglalkozott a napokban a galai bíróság. Galejban lakik egy kikeresztelkedett zsidó nyomdátulajdonos. Egy szép napon, amint ment az utcán, megharapja egy zsidó kutyája. A kikeresztelkedett zsidó erre beperelte a kutyátulajdonost, hogy az rászámitotta a kutyáját. A kutyátulajdonosa élénken tiltakozott a vád ellen, mert ő nem is volt ott, midőn a kutyája megharapta a renegátot. A kikeresztelkedett zsidó azonban kijelentette, hogy a tulajdonos mégis bűnös, mert úgy tanította ki a kutyáját, hogy minden kikeresztelkedett zsidót megharapjon. Hogy ezt hogyan csinálta arra nem tud felvilágosítást adni, de tény, hogy ez az egyként csendes kutyája, ha kikeresztelkedett zsidót lát, mindig harapni kezd. A kutyátulajdonosa tehát kénytelen volt a zsidó érzelmi kutyáját 300 levi kártérítést fizetni. Ime a horogkereszties fantázia.

A »Lausitzer Kampfblatt« felhívja az összes németországi zsidó parasztokat, hogy hagyják el a földjeiket, mert pusztán létezésükkel is provokálják a német nemzet érzését.

Egy újabb törvényrendelet értelmében a zsidó ifjúság szabadon kitanulhat bármilyen ipari foglalkozást.

A »Völkische Beobachter« közli, hogy Wilhelm murnau közjegyző a napokban bontotta fel a Hochriedben elhunyt amerikai dr. James Loeb végrendeletét. A végrendelet a murnaui községi tanácsra 20.000 dollárt hagyott a belegek és a szükségben levők számára létesítendő alapítvány céljaira. Müller városi tanácsos 25.000 dollárt kapott. A többi kizárkalmazottak is jelentékeny végrendeleti jutalomban részesültek a zsidó hagyományozó részéről.

A németországi zsidó cégek a lehetőség szerint kimentik az országból vagyonukat és igyekeznek kivándorolni az országból. A nyomasztó gazdasági viszonyokat ez még jobban kiemeli. Különösen a textil és acéliparban dolgozó zsidó cégek menekültek ki a Harmadik Birodalomból és vitték ki nagyszámú gépeiket is. Ezek a külföldre átvitt gépek természetesen súlyos károkat okoznak a német iparnak. A Solingen borolvapne gyárat érintette rendkívül súlyosan ez a kivándorlási folyamat, ugyanígy, hogy Solingen városának tanácsa, kérte a kormányt, hogy tiltsa be a zsidó cégek Németországból való kivándorlását, mert ez katasztrófa sodorja a német acélipar ezen legerősebb centrumát. Így kerül tragikumok ellenmondásba a horogkereszties politika önmegvalósítása.

A német sajtószolgálat jelenti, hogy Lodzban a zsidók következetesen folytatják németellenes bojkottjukat, amely rendkívül érzékenyen érinti a német cégeket. Legutóbb az egyik lodzi színház mozgó színehozta Kiepara egyik híres filmjét, amelyet gyorsan le kellett venni a műsorról, mert a zsidó közönség bojkottálni kezdte a filmszínházat.

Közel az éhhalálhoz!

Megdöböntő nyomor pusztít a lengyel zsidó gyermekek között

Varsó. — Amint a lengyelországi napisajtó a zsidó gyermekek nyomoráról naponta közöl, az meghalad minden reális fantáziát. Ime néhány apró részlet, amelyek dokumentálják erővel világítanak rá a zsidó gyermekek katasztrófájának mélységeire.

A »Jüdische Volkszeitung« közli: »A Murnover tér villamosmegállójánál tegnap déln 4 gyermeket — 3 leányt és egy fiút — találtak. A gyermekek félmeztelenek voltak és kihaltan látszottak. A gyermekek között volt egy 4 éves kislány. A fegyves hidegben a gyermekek összevart szájkába burkolóztak. Hosszu órákig állottak a villamosmegállóban, míg rájöttek, hogy szüleik elhagyták őket.

A gyermekek semmi szín alatt nem akarták családjuk nerét közzélni, sőt még szüleik lakhelyét sem. Csak keresztnevetüket közölték. Kiderült, hogy Chaja 10 éves, Gitel 8, Roza 7 és Izrael 5. Elmesélték, hogy apjuk már hosszú évek óta munkanélküli és az utóbbi időben súlyosan megbetegedett. Minden ingóságuk már a zálogházban van. Fa, vagy szén emlékeztetik őta nem volt lakásukban. Mielőtt szüleik a városba hozták őket, hosszán csőtolták valamennyit és sirták. A gyermekek a gyermekotthonba helyezték el.

A lap közli egy esetet, midőn egy ház tornácán egy négyhetes csecsemőt találtak egy abroszba csavarva és mellette a következő tartalomú cédula fektett: »Szereltem emberlársáknak! Ennek a gyermeknek szüleit még rövid idővel ezelőtt állásba voltak és megkeresték a legszükségesebbel. Néhány hónap óta azonban mindketten munkanélkülivé váltak. Helyzetünk rendkívül nehéz. Hatvány kilátásunk sincs, hogy újra munkát tudjunk kapni. Éhezünk. A gyermek anyja nincs abban a helyzetben, hogy táplálékot adjon. Vértó szívvel válnék meg egyetlen gyermeküktől, aki vér és hús, a mi vérünkől és húsunkból. Átdadjuk őt az emberi könyörületnek, hogy neveljék őt a társadalom hasznos tagjává.« A cédula alá mindössze annyit van írva, hogy »A kétségbeeselt szülők«. Megállapítást nyert, hogy a csecsemő zsidó és átadták a zsidó lelencháznak.

A zsidó sajtó közli továbbá, hogy Pava-jaliban 2 gyermeket találtak az utcára és házak elé téve. Az egyik gyermek mellett ugyan-csak cédula fektett, amelyen az anya írja le somorú helyzetét és így végzi sorait: »Át adlak téged szívem, drága vérem, idegenek nevelésének. Kívánom neked, hogy jobb életet legyél, mint a te szerencsétlen anyának.« A másik gyermek mellett levő cédula így kezdődik: »Könyörületes zsidók!« — majd a továbbiakban a szülők reménytelen nyomoráról lelt borzalmas képet.

A lemebergi lapok megrendítő eseményről számolnak be. Simon Sobel lemebergi zsidó technikus, aki a színházban volt alkalmazva, mintegy félévvel ezelőtt elvesztette állását. Rövidesen nem volt többé a családjának mit ennie. Az asszony nem tudta tovább nézni 3 éves gyermekének kínját és elhatározta, hogy véget vet nyomorúságának. Férje borolvájával elvágta a gyermek nyakát, majd önmagával végzett. Hátrahagyott levelében ezt írja: »Még válok az élettől, mert nem bírom tovább a nyomorúságot.«

Ez csak néhány példa a lengyel zsidóság katasztrófális helyzetéről. Zsidó anyák az utcára teszik gyermekeiket, mert nem lálnak más

A német horogkereszties propaganda az új agitációs háziások kiesésében fardhatatlan munkát fejt ki. Minthogy az amerikai Egyesült Államokban és néhány európai államban, legutóbb Hollandiában is súlyos szankciókat léptettek életbe a német agitátorok ellen, a néci most új eszközökhöz folyamodnak. Megszervezik a Németországban élő külföldi »árja« állampolgárokat és azokat ilatják át »németi« érzéssel, hogy hazatérve, ők saját hazájukban hiatsék el a horogkereszties eszméket.

A Központi Iroda elnöke

Bucurestiben

Amint eljött tudósítónk jelenti, Wézel Albert főrabbi, a Központi Iroda elnöke kéthete a fővárosban tartózkodik, hogy ott néhány zsidó közvéleményét érdeklő ügyet a miniszteriumban elintézzék. Többek között a hitközségek portálmentességének ügyét. Amint megbízható helyről értesülünk, a főrabbi-elnök intervenciója valamennyi ügyben nagy nehézségekkel találkozott, ami nem is csoda, mert hiszen eddig mindig mellett állottak tanácsosai és munkatársai a zsidó parlamenterek, míg most egyedül kell járjon a különböző reszortok ütemezésében. Mégha Wézel elnök ur, nem is imveszt be, mi állithatjuk, hogy most érzik annak súlyos következményeit, hogy az Iroda is hozzájárult ellenpropagandájával ahhoz, hogy a Zsidó Párt a választáson ne érje el a szükséges arányt. Ezért kell hiába kilincselnie hetekig Bucurestiben.

Életbelépett Palesztinában a községi tanácsok megválasztásáról szóló rendelet.

Jeruzsálem. A palesztinai kormány a napokban tette közzé a községi tanácsok megválasztásáról szóló rendeletét. Egyelőre 25 helységben választanak községi tanácsokat. A fölkormányzó állapítja meg mindenütt a tanácsosok számát. Jeruzsálemben és Haifában két tanácsot is kinevezhet. Ő nevezi ki egyébként a polgármestert és alpolgármestert is a tanácsosok közül és hatáskörébe tartozik, hogy megfossa őket mandátumuktól. Telavivi kivételével minden 25 évet betöltött palesztinai illetőségű polgárnak szavazati joga van. A 30 évet betöltötteknek passzív választó jogot is biztosít a rendelet, azonban csak akkor, ha vagyona után évenként 1, illetve 2 font adót fizet. Tel-Avivban ezzel szemben minden 25 évet betöltött palesztinai polgárnak, férfinak és nőnek egyaránt, aktív és passzív választójoga van. A palesztinai zsidó lakosság nem nagy örömmel vette tudomásul a községi tanácsok életbe lépésétéről szóló rendeletet, mert a fölkormányzó már több ízben kijelentette, hogy a községi tanácsok megválasztása után sor fog kerülni a törvényhozó testület (parlament) beiktatására is, amely a népszövetségi mandátum teljes megsegregésével volna egyenlő.

Jugoszláviai előfizetőink figyelme!

Közöljük a jugoszláviai előfizetőinkkel és olvasóinkkal, hogy kiadóiavált megbizottunk. Lobonits Jakob ur, a közeli napokban Jugoszláviaba érkezik, hogy ott számunkra előfizetőit és inkozó munkát végezzen. Kérjük előfizetőinket és olvasóinkat, hogy őt munkájában támogassák szíveskedjenek.

HETI GLOSSZÁK

Brutalitás és tapintatlanság találokznak

Az eset röviden a következő: Helena Bentwich asszony, akinek férje korábban palesztinai főügyész volt, kínos incidens közepontjába került Saarbrückenben. Bentwich munkatársa James Macdonaldnak, aki a németországi menekültek ügyének népszövetségi megbízottja és ő vette megához munkatársul, az egykori palesztinai főügyészt. Felesége a franciától megszallott saarvidék fővárosában az utcán állott a villamosmegállóban és cigarettázott. Egy néci arra jött és azon a címen, hogy »német asszony nem cigarettázik« előbb felelősségre vonta, majd megölte az asszonyt és kitépte szájából a cigarettát. Közben Bentwiché asszony hivalkozott arra, hogy ő angol állampolgár, hogy ezen területen nem Hitler és Göring az ur és ill a Népszövetség dirigált.

Az eset nagy feltűnést keltett, mi pedig következő kommentárt írtuk: Norran Bentwich, mint palesztinai főügyész, nem valami fellemes emléket hagyott maga után Palesztinában. Mindig azon ügykezett, hogy az angol és cionistaelenes arab körök szimpátiáját megnyerje. Így az 1929 es zavargások után az »arab áldozatok« javára indított gyűjté ben is részt vett, de szerencsére az arabokban volt annyi józóság és visszautasították. Amikor felmentették állásából, nem sirtak a zsidók utána. Ez a saarbrückeni incidens pedig azt mutatja, hogy a német náci brutális és nyers volt, amilyen egy ilyen hitlerista tud lenni. De tartozunk az igazságnak azval, ha megírjuk, hogy Bentwiché asszony sem volt nagyon tapintatos. Ne cigarettázott volna az utcán, hanem otthon. És ha szólnék neki, ne tartson filippikákat az utca közönségének. Azt hisszük, hogy Bentwich ur jobban teszi, ha felesége öngyűlöletét ezenint nem viszi ki a világra, hanem otthon hagyja. Mert a zsidóknak ezzel sem szerelt nagy örömet, és az angolok sem lesznek büszkéek egy ilyen angol lady-re.

Max Schmeling nem boxol többé zsidóval

Még élénk emlékeztetében él a közvéleménynek az a csúfos knock-out, amellyel a zsidó Max Beer leterítette a Harmadik Biro-

dalom fényét és büszkeségét, Max Schmeling nehézsúlyú német boxoló. A germda félisten ott feküdt előlben és vérző átkapocsait a ringben, mialatt Max Beer, a győzött ümepelle kübörő lelkesedéssel az extráiban lévő publikum... Mindez talán nem is okozott volna nemzeti gyászt a német birodalomban, ha a győző, a Max Beer, aki elvitte Schmeling orra elől a pálmát, »tervezett felekezeti« lett volna vagy talán zulukafer, vagy tudlán nemzetségből származott volna. De az olvasó talán sejt, hogy Max Beer nek nem ez volt a hűne és a Harmadik Birodalomnak nem ez a szégyene. Max Beer zsidó volt... Gyapjas haja, izmos zsidó legény, akinek nincs egyetlen árja őse sem. És épen ez a Beer, ez a szemita, ez az alacsonyrendű vérségű terület le a teuton hűst, a germán félisten. Nem csoda ha gyászba öltözött a német sport... Most azonban újabb szenzációja van a sportvilágnak. Max Schmeling lemondta a Csitágóban King Lewinsky-vel megtartandó bexmérkőzését, azaz az indokolással, hogy azt tudlán kívüli köölték meg. — King Lewinsky ugyancs szintén zsidó. — Lehet, hogy Schmeling midőn tekőttte ezt a mérkőzési, nem volt eléggé óvatos és nem érdeklődött ellenfele választás felől. De jött a felsőbb hitleri parancs és megfenyítette Schmelinget. Erre ő lemondta a mérkőzést.

Hitleréknek nyilván igazuk is van. Mert nem szeretik a hazeresztelést. Nem szeretik különösen a házárdró ást. Ez a Lewinsky végtére szintén szemita, és ezen a ponton már gyászos tapasztalataik vannak. Mi tesz, ha Lewinsky, a nagy rivális újra knock-outot fogja Schmelinget. Az árját, a germán, a német nemzet szemfényei? — Hogyan fog újra habotázni az egész világ és hogyan fogják sárbataposni, a germán nünbuszt? Hiába no, Hitlernek igazja van, ha nem szereti a házárdró ást...
Ford utat mutat

Ha valaki a mai korzszak nagy technikai teljesítményeire hivatkozik, úgy önkéntelenül Henry Ford-ra kell gondolnunk, aki amerikai viszonylatban is a legnagyobb alkotója a technika területén. Ennek a Fordnak a mulija, különösen, ha a zsidósággal szemben való vonatkozásait vizsgáljuk, nagyon homályos, hogy úgy mondjuk, kissé foltoz... Nehéz-milliókat kööltött antiszemita propagandára és delroli rezidenciájában még iskolát is tartott az antiszemita agitációból. Jött azonban egy

idő, amikor Ford észrevette, hogy mind kevesebb és kevesebb kocsi fut ki gyarából és a konkurencia ezalatt felit a termelését. Ford gondolkodni kezdett és ennek eredménye az lett, hogy beszűntette az antiszemita propagandát, sőt hasábos fizetett cikkeket tett bizonyoságot floszemita érzelmei mellett. Ford ugyanis realis ember. Rájött, hogy a zsidók bojkottálják a gyártmányait és ez kedvezőtlenül érintette mérlegét. A millárdos Ford meghátált, visszavonult és megadta magát.

A napokban például a »New York Evening Journal«-ban egy cikket jelentetett meg, amelyben többek között a következőket írja: »Nem vagyok a zsidók ellensége. A zsidók tiszteltremélló módon vették ki részüket a társadalom szociális struktúrájának kiépítésében. Vannak zsidó üzlebarbírok és vevők... Sohasem adtam sem direkt, sem indirekt módon egyetlen centet sem antiszemita előokra...« Ford tehát még ma is rezervált és floszemita cikkeket ír. Mi jól tudjuk, hogy nála mindez kisszámított üzleti érdek és ha technikailag teljesítményeivel az arányok nagy mértekben használak is, — ez üzleti érdekei szempontjából történik — De a zsidóság legalább megtanulhatja ebből, hogy nem a lemondás és a hallgatás az a fegyver, amely védtől tud kijátszani az antiszemita agitációnak, hanem a harc, az aktív lét... a gazdaságot bojkolt. Memórió kell legyen Ford példája a német bojkott tekintetében is, mely végül is megforja állítani zsidó testvéreink szenvedéseinek horogkereszties fegyveregét is...
Léda asszony is meghalt

Ugyebár az olvasó közönség megrendületen vette tudomásul hogy méltóságos Diósy Odónné, született Brüll Adél urasszony Budapestben elhunyt. Miről volt nevezetes az elhalálozott? Amikor Ady Endre, a nagy magyar költő még csak oroszlanörmettel mulogatta az oradeai redakcióban, ő volt az, aki a zenének felhívta figyelmét Európára. Tőle tanult meg látni, olvasni és kedvéért ment Párisba. Adél asszony muzsája lett Ady Endrének, tőle is hozzá írta, örökségét Léda verséit. Terméketlenül halott a jó zsidó családból származó szépasszony, a magyar költőre. Ez a 900-as évek elején volt. Ady már a halhatatlanságé és most követte az elmulásba Léda asszony is.

De nem mint az oradeai zsidó lány sorsa kívánta volna, mert őt az irodalomörömet — állítólag — ara kötelezte, hogy halála elől

Az együttérzés

Írta: Ossip Dymow.

— Hallottad e má? — kérdezte Löwenstein Fischmann barátjától, akivel az utcán találkozt: »Mayer meghalt!«
— Szemséges ég! kiáltott fel Fischmann. Csak nem Karl Mayer?
— De igen, a mi szegény Mayerünk.
— A bélyeggyűjtő? Hogyan? Mikor?
— Az elmult héten hollan találák meg szobájában. Öznmérgezés.
— Öngyűlösség? — kérdezte Fischmann és két szemtel mély részvételt tükröztek vissza.
— Az egész még nem világos. De azt hiszem mégis, hogy lehetséges. Mayer elvesztette állását a bankban és nem tudott, mint zsidó, többé más alkalmazást kapni. Nagyon rosszal ment dolgoz.
— Nem borzasztó-e ez? — kérdezte keserűen Fischmann, Gondold csak meg; Pénz! Néhány züllött márká megmihelt volna. Remélem részvételled kifejezed. Én ki fogom felelni. Ő szemséges Isten!
— Természetesen — mondta Löwenstein. De épen az a baj, hogy az emberek csak későn gondolnak erre.
Fischmann elvált barátjától és ment a maga utján. A szive nagyon nehéz volt. Minduntalan a szegény Mayerre gondolt, akivel hosszú éveken keresztül jó barátságban volt. Önévvel kizozta magát; miért nem ment segítségére? Hogyan lehet egy barátot így elhagyni? Miért?...
— Hogy vagy Fischmann — szólította meg egy ismeri hang és valaki feléje nyujtotta karját. — Hová oly sietve?
Fischmann felemelte fejét és megpillantotta Karl Mayeri. Ugyanazt a Mayeri, aki az ő barátja volt. Igaz, hogy kicsit sápadtabb és soványabb volt, mint máskor, de még sem volt halott.
— Egy megbeszéléssem van a kővéházban, — válaszolt Fischmann. Ugy hallottam, hogy te időközben meghaltál.
— Igen, igen. Már kérdezték tőlem. Georg Mayer hall meg, aki szintén bélyeggyűjtőt, ép úgy, mint én. Szegény ördög. Egyékként én eladtam a gyűjteményemet.
— Miért?
— Miért! Mert szénre volt szükségem. És kenyérrre, egyszerűen kenyérrre. Hiszen tudod, hogy elvesztettem állásomat.
— Az állását a másik Mayer is elvesztette.
— Nézd Fischmann, én megmondom neked őszintén — Igen fáj nekem, hogy én most nem vagyok Georg Mayer.
— Butaság! Ne kínozod magad! — mondta mérgesen Fischmann. Ha elvesztetted állásodat, majd találsz másikat.
— Hogyan? Hol? — kérdezte Mayer és hangja reszketett. Hol vannak azok az állások, amelyek egy zsidóra várnak?
Mayer még mondani akart valamit — de Fischmann megérezte, hogy ez egy kérdés lesz, még pedig kínos kérdés. És mert Fischmann sietett, gyorsan kezel nyujtott Mayer barátjának és határozottan kijelentette:
— Csak bátorság barátom! Ez a legfontosabb!
Fischmann tovább ment. És újra Mayerre gondolt. Georg Mayerre. Szegény, szerencsétlen fickó! Miért nem mentem segítségére? Miért...?

Apró történetek a lublini rabbi életéből

Amidőn még rabbi Schapira mint petrikói rabbi a lublini jesiva vezetését átvette, elhatározott ásarafa volt, hogy megszabadul a rabbiivatal bürokratizációjától és teljesen a Jesiva irányításának szenteli idejét. Minthogy azonban a jesiva csak nemrégiben súlyos terheket vett magára, barátai óvták elől. Ennek dacára lemondott a petrikói rabbiátlásról, mielőtt eldőlt volna még, hogy Lublinban megválasztják-e rabbinak. »És mi történt akkor? — kérdezték barátai gondterhelten, — ha a választás rosszul szult át ki? — Akkor, — felelte erre Rabbi Meier — ebben isteni utmutatást fogok látni, hogy életemet valóban csak a jesivának szenteltem.
...
Egy amerikai zsidó mecénás a lublini rabbi művének elismeréséül így szólott hozzá: Szeretném magamnak tudni a Te lublini üdöbösségedet! Tudod mit? — válaszolt azonnal Rabbi Meier, bocsásd rendelkezésemre a jesiva befejezéséhez még szükséges pénzösszeget és írásban átadom az egész tulajdagi üdöbösségemet.
...
Amidőn a jesiva anyagi gondjai egyizben nagyon nyomasztóak voltak, neveté mondta a lublini rabbi: Még jó hogy anyám házárdal nem tanultam meg a burgonyatisztítást, mert akkor most azt is nekem kellene elbőgeznem.
...
Londonban, amidőn egy zsidó magnásból a jesiva támogatását kérte és az rendkívül hűvösen fogadta, így szólott: »Érdekes, Anglia

RÖVID HIREK

LODZ. A Leib Jelle társaságában turnézó Lady Erlaigh...

NEW YORK. Csanak ékor nagyvárosban ünneprögget rendezett az amerikai Maccabi szövetség...

BECS. Báró Georg Rothschild, a bécsi Rothschild bankhoz tartozó, 57 éves korában elhunyt...

BERLIN. Az amerikai német konzulátus jelentése szerint a Hitler kormány utasította...

AMSTERDAM. Az amerikai emigráció napokban hegyei el Einstein prof. legújabb könyve...

LONDON. A Leonard G. Mont-főnök elnöklete alatt megrendezett Angliában...

SZALONKI. A görög kormány úgy nyilatkozott a saját képviselői előtt...

SZÓFIA. A bulgár zsidóság körében megvalamindult egy segélyalap megteremtése...

SYDNEI. Az ausztráliai parlamenti közelmúlt napokban több éremmel tüntették ki...

PÁRIS. A napokban 200 német zsidó menekült indult el Párisból...

VARSÓ. Rabbai Lewin, agudista szemléletű képviselő nevezte ki...

Nyíri Jenő, tímuoarai híközségi elnök 60 éves jubileuma.

Január 1-én töltötte be Nyíri Jenő a temesvári hítk. és kura-tóriumának elnöke...

„Jól prédikáltam” A sandedi híres R. Chajim egyszerű a Tóra ünnepe...

„Ilyen egyszerű dolgok” A prágai R. Jozsef magyarjárta: A Talmud szerint az Ur ráborította...

A bűn A hitlenorán a tanító felleszi a kérdést: Milyen bűnt követtek el Jakob fiai?

„Örökös állás” A chełmi község nevezetességeiből való a következő eset: Chelm völgyében fekszik...

Chiriaszi „Hogorults Românească” Oradea, Aleea Somet No. 2. — Telefon 87.

ZSIDÓ HUMOR ÉS KISZSIDÓ TÖRTÉNETEK

„Jól prédikáltam” A sandedi híres R. Chajim egyszerű a Tóra ünnepe...

„Ilyen egyszerű dolgok” A prágai R. Jozsef magyarjárta: A Talmud szerint az Ur ráborította...

A bűn A hitlenorán a tanító felleszi a kérdést: Milyen bűnt követtek el Jakob fiai?

„Örökös állás” A chełmi község nevezetességeiből való a következő eset: Chelm völgyében fekszik...

Chiriaszi „Hogorults Românească” Oradea, Aleea Somet No. 2. — Telefon 87.

NEPUNK

ORADEA Műreda Jozsef Vulcan No. 4. Telefon: 440

ZSIDÓ HETILAP Főszerkesztő: WASSERSTROM SÁNDOR

ELŐFIZETESI AKAK: Belföldön: Egész évre hitközségeknek...

Támadások pergőtüzében

Belenyúltunk zsidó életünk legkényesebb darázsfejébe és rajzani kezdték a mérgecsapadék...

helt arják magukat a sorsuknak, amely sivár és igazságtalannak látszik...

ifju jiu és loány, akk elogadják a polgári jöletet otthon, de megdőlésről prédikálnak...

Néhány napon belül Teitelbaum főrabbi elfoglalja a satumarei főrabbi széket

Satumarei tudósítónk jelent: Végre befejezéshez közeledik az a nagy harc...

carei híközség elnökségét és bejelentette, hogy távozik a carei főrabbi székből...

Gross Dávid, satumarei híközségi elnök, az újult vasárnapi nagy köldőséget...

Teitelbaum főrabbi satumarei hívei körében a választási örömet keltette...

Az Aguda világszervezet hivatalos válasza a Mizrachi egységfront-felhívására

A Krakóban megtartott Mizrachi Világkonferencia, mint ismeretes elhatározta...

együttműködésre. A Mizrachi megkeresésére Jichok Meir Lewin (Varsó)...

